

京剧表演方面的“三突出”

李海龙

(河南省京剧院,河南 郑州 450000)

一、京剧舞台演出的整体艺术要突出表演艺术

京剧必须与时俱进,才能投入代表先进文化前进方向的时代洪流,但又必须遵循戏曲本体的艺术规律——以人为本,即以“演人”为目的,以“人演”为中心,才能保持其审美特性,发扬其民族特色。演戏演人,人看人演是以人为本在京剧艺术中的体现。演戏演人,是说演戏的是为了塑造人物;人看人演,是说看戏的人主要是看演员的表演。“人(演员)演人(角色)给人(观众)看”是京剧的基本规律。21世纪京剧的继承与发展,既要与时俱进,推陈出新;又要弘扬特色,以人为本。二者是辩证的统一,相互交融,相辅相成,才能相得益彰。

京剧是通过演员在舞台上的表演呈现的,是一种以表演为中心的艺术。在京剧形成发展过程中,多种门类艺术手段逐渐形成一个核心,这个核心就是舞台上演员的表演艺术。其他艺术手段都围绕着表演而展开,京剧观众注意的焦点也放在表演上。焦菊隐认为戏曲是“时代的美学观点支配着表演艺术形式,表演形式又在主要地支配着剧本写作的形式。我们的传统戏剧文学,为表演艺术效劳,但描写绝不为表演代庖。我们的传统表演艺术,尊重作为基础的文学剧本,但表演绝不止步于基础,而要在基础上建起堂皇的宫殿。”①

以演员为中心,将所有戏剧因素集中到演员身上的特点,直接影响到京剧的构成,也影响到京剧特有的艺术表现手法。京剧把文学、音乐、美术等所有的艺术手段都尽可能地融化到演员的表演之中,舞台上的所有元素都深刻体现出演员中心的艺术构成方式。演员的表演是京剧创作过程的最后一环,也是最重要的一环。

通过演员的表演,推动剧情的发展,指示剧情展开的空间与时间,使时空变换空灵随意。人物活动的场所和环境,是靠演员通过唱念直接叙述出来,舞台上种种装置的具体表现对象,也随着演员的表演自然而然地发生种种变化。梅兰芳说:“京剧的虚拟动作和写实的布景,是有一定矛盾的,不必要的布景,或单纯追求生活真实的堆砌,形成庞大臃肿的现状,最容易限制演员的表演动作。”

二、京剧的表演艺术因为是在没有布景的舞台上发展起来的,他充分借助于观众的想象力把舞蹈发展为不仅能抒情,而且还能表明人在不同环境——室内、室外、水上、陆地等的特殊动作,并且能表现人的内心世界,我们要给它增加新的东西,主要先考虑他和表演体系有无矛盾;用布景不是完全不好,而要和表演特点做到调和。”②舞台美术不是一个独立的戏剧因素,已经被包含在演员的表演之中。景就在演员身上。

京剧舞台演出的整体艺术中不突出表演艺术,不以表演为中心,就会走入“见物不见人”的误区。

不少新戏的趋时之弊,是不以人为本,不以演员表演为本,包装花哨,装置豪华,玩布景,玩科技,玩花样,玩排场,玩堆砌,玩豪华,喧宾夺主,削弱表演。旧戏演出中那种演员脱离剧情和角色,在台上大卖艺的旧弊,又在某些新戏里“借尸还魂”,变成导演大卖艺、舞美大卖艺的新疾。这些新戏由于淡化表演,弱化表演的内核,专注于服装、布景等外在因素,使演员无用武之地,华而不实,哗众取宠,成了劳民伤财的“短命戏”。

三、先进的舞台科技本来是京剧现代化的福音,过分地表现舞台布景的独立性却会破坏表演,破坏戏剧艺术的整体性。高科技社会的高思维,应是以人为本的思维,即以科技为人服务的思维。任何高科技的舞台技术手段和设备都应是为京剧艺术服务的,都应是以表演为中心的表现。郑板桥说:“当则粗者皆精,不当则精者皆粗。”关键还在于如何运用。梅兰芳说:“我在四十年前创作新戏时,大部分使用了布景,在这几十年的摸索过程中,感觉到在某些戏里,布景对表演是起了辅佐烘托的作用的,但一般的使用布景,或者堆砌过多,反而会缩小表演区域,影响动作。”③滥用舞台科技已沦为“新俗套”、“新窠臼”。有的戏搞成“舞美航母”,只有很少的大剧场能装得上,这样不但

下不了乡,就连中小城市都不能下,而且没法进行课堂教学。这种做法究竟为谁服务,是为大款新贵服务还是为普通老百姓服务?

京剧以表演为主,编剧、音乐、舞美等都不能越俎代庖。无论是舞美中心论,宣称舞美要占领舞台,还是音乐中心论,强调音乐是灵魂,都是把演员搁在一边,喧宾夺主。音乐固然很重要,但是关键还得演员唱。张庚说:“一切艺术的创造最后都必须通过演员的表演来完成,没有表演,这些艺术的创造都是不完整的。创腔就是为了唱,设计的服装就是为了穿上去表演,如果创出腔来唱不了,做了服装不适合表演,乐队的演奏高过了唱腔说白,舞台装置挤住了表演区,这些艺术创造虽然是辛苦经营出来的,也是白费的了。因此各种艺术必须使用自己艺术的特长来为创造舞台形象服务。”④京剧应当超越物显我隐,突出环境景物,淡化表演,为物质的东西所围的物境,上升到物隐我显,物我交融,突出人物情感的情境;直至达到离形得似,观演神合,充满诗意的最高境界——意境。

四、表演艺术要突出主演的表演

京剧的结构是线性结构,即李渔所谓“一人一事为主”,不宜搞成情节满、头绪多的团块结构。立主脑、减头绪,密针线,全为了腾出篇幅,腾出时间、空间,充分表现主要人物。京剧表演领域里主演是中心,一到两个主要演员集中了舞台上的主要戏剧因素,而其他演员在某种程度上只是作为陪衬。好戏在角儿身上,好戏依靠角儿以其自身艺术魅力来表现。

京剧舞台上用突出主演的表演这一方法,使其他所有演员活动都退为主要演员表演的背景,阿甲称之为“暂时的搁置”。这种“暂时的搁置”,是为了帮助主要人物活动而存在,从而将舞台上所有的角色有机地融合为一体。

五、主演的表演要突出表现人物的唱念做打等高含金量的技艺

京剧既是一门技术性很强的艺术,又是一门艺术性很强的技术。京剧演员以唱念做打的技术为表演基础,以表现人物,展现戏剧性。京剧表演艺术,须有技术手段的支撑才显丰厚。京剧诀谚说:“戏不离技”,这是符合京剧表演艺术规律的。程式技术是组合成京剧表演的艺术细胞,可以说无技不成戏。京剧既要使歌、舞等成为有机的统一体,又要充分发挥其各自的审美价值。京剧中的歌、舞一方面为饰演角色、表演故事服务,另一方面其特殊的艺术魅力有相对独立的、突出的审美价值。

京剧观众的审美取向更接近于欣赏歌舞、杂技,而非欣赏影视、话剧,欲看常人所不及的表演。高度技巧观赏性强,强调形式美,具有独立欣赏价值。如唱段、“打出手”等,都可单独抽出表演。京剧演员与观众是上下交流,呼应互动的。观众在欣赏通过剧情所塑造的人物、反映的生活外,把更多的注意力倾注于鉴赏演员歌喉的优美、舞姿的准确娴熟,甚至高难度技巧的巧妙运用等。正如梅兰芳所说:“除去要看剧中的故事内容而外,更着重看表演。这因为故事内容是要通过人来表现的。”

群众的爱好程度,往往决定于演员的技术。”主演的表演中不突出唱念做打,不提高表现人物的技艺含金量,就会走入“见戏不见技”的误区。

某些演员演老戏重“技艺”而轻“演艺”,易“以技压戏”,脱离剧情、人物,卖弄技巧,是“技离戏”。演新戏则走向另一极端,重“演艺”而轻“技艺”,易“以戏掩技”,重戏而轻技,仅靠情节支撑,表演过分强调真实感,强调所谓的人物塑造,以致淡化技艺,弱化技巧,表演“含金量”贬值,缺乏形式美,更无意象美,是“戏离技”。我们的理想是“技艺”与“演艺”并重。

看戏讲究情、理、趣、技。京剧诀谚说:“戏无情,不动人;戏无理,不服人;戏无趣,不乐人;戏无技,不惊人。”背离这四点,就会产生情的畸化,理的谬化,趣的淡化,技的弱化,造成恣乎情,悖乎理,乏乎

饰演新时代女性代表

——钱铁英的思考与探索

高秋月

(河南省豫剧三团,河南 郑州 450000)

大型现代戏《强扭的瓜不甜》,是根据话剧《张灯结彩》改编的一部融入新时代精神,与时俱进的豫剧作品。团里决定将该剧定为参加省十一届戏剧大赛的剧目,并决定让我饰演女主角钱铁英,当时深感时间紧,任务重,压力大。经过反复认真思考,结合剧目新时代女性特征,努力发挥好自身饰演青年少女的特点。大胆尝试探索。突出在人物形、神、表演等方面动脑子,想办法,找窍门;突出在唱腔、表演及道白方面下功夫,做文章,找捷径;以此去把握人物,刻画性格,开掘心灵,塑造形象,彰显豫剧佳作之本色。

一、形相、表演巧妙结合,体现新时代女性之貌

在剧中我饰演的女主角钱铁英是追求恋爱婚姻自由,她有文化,懂科技,是既聪明又自强的新时代女性代表。同时她与传统的封建型女性有很大的差别,其主要差别就在于她自强自主,有理想,有追求,有抗争性。而传统的封建女性属于依附性,有着嫁鸡随鸡,嫁狗随狗,嫁根随风走的听天由命的传统意识,缺乏或者说没有独立生活的能力,更说不上抗争能力和追求幸福的能力。我认为在饰演新时代女性过程中,应将新时代女性的形象特征相和表演技巧作为重点探索的内容。

一是要把握好人物的形象特征和表演的“尺度”,形成与传统的封建女性鲜明的对比。在表演过程中,突出运用、眼神、身段、步法等肢体语言方面进行探索性尝试,以此把握人物的尺度,规范动作。用心去感受人物的内心世界,通过人物的内心世界提升豫剧艺术表演品位。比如:满怀喜悦心情的铁英以送笔记本为由与心爱的人大禄见面前并报告果园丰收的喜讯,突然在路途中与到大禄及家人去送包办的新娘子,而且大禄身着西装革履,手拿红袖绣球,这时铁英非常的吃惊,顿时想到一直心爱着的人与别人结婚了!自己却不知道,内心既复杂又沉重,极其矛盾,陷入了尴尬。那么,这一连串的复杂心情,用什么形式表现贴切呢?此时,要体现的是他聪明机智,打破尴尬的一面,那么,动作是人物心里的外化,更多的是加强人物内心的东西,我用机智的表情,主要是眼睛表现出传达出铁英内心的吃惊、既复杂又沉重的心情,而在形体上用了和急结合的步伐加上一个鞠躬,这样就打破了他非常尴尬而又显得铁英处事的得体大方,表现出他聪明机智,既深沉,又自然,既流露真情,又不轻浮。因为,钱铁英不仅是一个赋有抗争性的女青年,同时又是一位温柔娴熟的女子。既要抓住她的刚柔机智,又要体现她的温柔矜持,不能只注重刚强的一面而忽略人物本身娴淑的女性特征。

二是钱铁英与封建传统女性的差别,主要体现在于不懈的抗争、体现在自强自立,敢于同封建的传统婚姻去挑战;比如,父亲使招铁英被锁屋内时,她几次想逃被父亲发现,她很无奈而又不甘于失败,坚定不移的与父抗争,她用自己的聪明智慧识破父亲绝食的诡计,而坦率面对自己的心上人,开口问究竟。当给大禄苹果时,“大禄你看”我采用肢体辅助与内心,用的眼睛传神,两手拿着漂亮的苹果面对大禄,大方中略带矜持。脉脉含情的眼神中略带羞涩和酸楚。同时矜持和羞涩中又要表现出深沉和刚强,既要体现出青年女性温柔娴熟之美,又要体现出新时代女性自强自主和敢于向封建传统婚姻抗争精

趣,疏乎技的状况。

优秀剧目有三个标准:第一是“立得住”,有市场,有表演价值、有独立审美价值,有票房价值。第二是“传得开”,能普及,票友爱传唱,其他剧种、剧团可以移植。像《杨门女将》《赵氏孤儿》不仅原来剧团演,全国各地的剧团,甚至地方戏也移植。第三是“留得下”,有训练价值,能进入戏校教学,成为教学剧目,代代相传。像《挑华车》《扈家庄》《思凡》《夜奔》《断桥》《探谷》等,就能做到这一点。从历史经验和市场

神,以此表现出她与封建女性的差别,和这份真挚爱情的不易。

三是突出形体表演,用肢体语言去丰满人物形象。形体的表演到位对刻画人物的准确与否是相辅相成密不可分的,因此,表演到位与否决定舞台人物的形象。所以我饰演钱铁英过程中对自己高标准,严格要求,对每一个动作,每一个眼神,每一个步伐,都要反复认真地去探讨去尝试。如:与大禄倾诉情感时唱到“她一腔赤诚似炭火,朴实善良话儿不多……”铁英说到心上人那种幸福,甜蜜的心情顿时涌上心头。我的处理是用缓慢的步伐,一个小转身唱和表演的得体结合,台步、身段与唱腔节奏结合,在转身当中用侧背功戏传达给观众,体现铁英此时的幸福,甜蜜。因此,规范每一个细小动作,力求达到形神兼备,体现人物形象生动鲜明,真实可爱。

二、唱腔、念白运用自如,突出显示豫剧舒展流畅清秀之美

剧中钱铁英与大禄的恋爱是全剧的主线,铁英认为大禄人品好,肯学习,有理想,两人在工作中能够互相帮助,志同道合,很自然的情况下互生好感。两人的感情是建立在共同理想、共同爱好的基础之上的,是彼此精神层面的相互吸引,这也是新时代恋爱婚姻应该努力追求的。正是基于这种坚实的基础之上铁英才有了反抗封建买卖婚姻的支撑和勇气,是爱给予的力量,使她在父亲的种种压力下坚强地反抗着,所以,在体现的过程中最重要的是把握好铁英身上所具有的新时代女性的特征,坚强勇敢,聪明机智,追求自由,反抗封建思想束缚。

(一)唱腔是情感表现的重要的形式

戏曲艺术在演唱上要求出音必纯、句韵必清,有高腔经过、低腔重熬、短腔顿挫等变化。而情感,是所有表演艺术的核心,演唱者必须充分了解剧中人物在剧情中的心理和行为。与角色的情感融合中,声音、情感、艺术表现力,形成了一幅幅美丽的画面。如铁英被逼逃走去见大禄,当铁英见到大禄时,铁英虽近在咫尺,却如隔万重山,心情烦琐复杂,面对自己深爱的人的一段唱:

我心里早有人一个,
他与我心相印情投意合。
他一腔赤诚似炭火,
朴实善良话不多。
他也曾多次帮助我,
钻圈艺苦攻关助人为乐。
他有情我有意话未说破。
没想到生变故好事多磨,
我的爹贪彩礼她食难坐。
俺二姑姐火上又把油泼,
任凭她彩礼要得堆成垛,
唯买我时他心一眼。

处理这段唱时,从角色的情感思绪出发,以朴素、委婉、诉说性的运腔,娓娓道出爱情内心的爱和封建势力的不满,以“静”求“动”,衬托出剧中人物此时此刻的激荡情感。在演唱高潮部分“她一腔赤诚似炭火”,要有高度控制感情的能力,全身心地投入人物,以自己的演唱技巧及人物内心情绪激起观众的共鸣。在演唱时,力求快中求稳、慢中求动,强音不噪、弱音不虚和抑扬互补以及动静交替的变换手法,使表演时的内燃激情含而不露。这段唱腔中,深切的情爱倾诉着爱的幸

经济来看,若主角少戏可做,无“技”可施,那么这种戏很难立得住、传得开,留得下。

京剧舞台演出的整体艺术要突出表演艺术,表演艺术要突出主演的表演,主演的表演要突出表现人物的唱念做打等高含金量的技艺。京剧艺术这“三突出”并不是某一出戏的问题,而是一个规律性的问题。它指导编戏、导戏、演戏的方向,应该引起重视,加以强调。当前京剧有不少误区,就是没有落实这“三突出”而造成的。